

## 1 有楼盘去化率达90% 有的却只有个位数

楼市黄金周创新高的网签量，基于充足的新增供应量。

广州中原研究发展部数据显示，国庆黄金周广州一手住宅楼盘推售新货约3464套，同比增长约56%。据了解，近三年来广州宅地供应大幅增加，城市更新也在加速推进，这些都为市场提供了不少新增供应量。例如晓风印月、富颐华庭、御溪世家、花屿花城、光大ONE、时代名著、越秀和樾府等盘，均为国庆档期新盘。记者在国庆期间走访看到，新盘现场人气都不错。

网易房产数据中心监控阳光家缘数据显示，广州楼市国庆黄金周网签量达到905套，同比增加约9%，也是自2017年至今近四年国庆档期的最高量。

不过，在中原地产项目部总经理黄韬看来，国庆档期的网签量更多反映的是9月份活跃的市场行情，“9月份广州楼市已经很活跃，该月网签量已经达9725套，是近四年同期的新高。这和今年楼市供应大增、疫情期间被压抑的购房需求得到释放有关。”他认为，网签量创新高，实

际的楼盘成交量也应该会创新高。“我们走访的多个楼盘，国庆期间的认购成交量都超过一两百套，新盘的人气都很旺”。

但这样的行情，真的算好吗？

黄韬认为，这只能算“中规中矩”，因为楼市板块间的分化还是比较明显。从广州中原研究发展部追踪的国庆广州热门楼市板块的去化情况看，去化率最高的为增城的中中新板块，去化率达86%，而花都的新华镇板块、荔湾的广钢新城板块等，去化率就都在40%以下。

广州克而瑞首席市场分析师肖文晓也并不觉得有惊喜，“符合近期广州楼市升温的大势，但这并非普遍性的旺销、回暖，区域和个盘的成交分化还是比较明显。”据介绍，在该行跟踪统计的国庆黄金周10个开盘或加推新货的楼盘中，项目平均去化率仅为35%，“成交好的楼盘，去化率可达近90%，例如番禺万博板块的越秀和樾府。但成交一般的楼盘，去化率就只有个位数了”。



# 加量！网签量创四年新高 稳价！四季度仍走量为主

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞

## 2 刚需产品竞争激烈 预计四季度楼价平稳

在“房住不炒”基调下，首次置业及首次换房群体的需求被开发商重点圈定瞄准。为了更快回笼资金，今年开发商们研发及推售了更多面向刚需群体的中小户型。值得一提的是，和往年的中小户型相比，今年的中小户型产品虽然面积不大，但商家设计出了更多的空间，以更好满足购房者控制总价的需求。但这对开发商而言就意味着竞争激烈。

以增城的朱村板块为例，该板块里润悦、大观璟、叠溪花园、时代名著、大华城东郡等盘可谓扎堆布局，所推单位均以70平方米-110平方米的刚需产品为主，均价为1.8万元/平方米-2.2万元/平方米，若想赢得市场，除了产品设计、装修、配套等因素外，商家的国庆促销措施也很关键。

有些楼盘如叠溪花园等盘，为了抢占市场，甚至推出了毛坯房，楼盘报价低至1.6万元/平方米左右；中心区情况同样如此，如天河智谷板块就聚集了珠江花城、富颐华庭、保利天汇等盘，为了尽可能地把意向客户都圈定，其中一个楼盘突然把认筹选房日期提前一周，杀了对手措不及手，成功把该盘的推售的货量消化完毕。

产品同质化竞争激烈，楼价维稳可能性就很大。广州中原研究发展部针对性调研全市15个认筹代售及旧盘推新项目发现，国庆期间推售价格与最近3个月持平(或变化幅度±3%)的项目有13个，占调研总量的86.7%。

肖文晓认为，仅9月份广州市新获批的一手商品住宅预售量就高达18835套，是近三年来最高的一个，四季度还将有不少新盘上市，广

### 链接

国庆期间二手楼市成交情况如何？多个中介表示：

**多数时间  
都在带人看新楼**

国庆期间，广州二手楼市成交情况如何？记者联系了城中多家房地产中介公司，对方均表示，目前仍在数据搜集当中，具体情况还不能准确预计。但多位中介表示，二手楼成交量或不理想。

黄韬认为，目前广州的整体楼价已在高位，四季度广州楼市仍可能出现结构性上涨，这会和四季度多个高价新盘上市有关。但整体上广州楼价仍会在高位保持稳定，开发商会促销，力度会不很大，“买家不宜期望广州楼价会跌”。

广州市房协专家委员邓浩志则预判，四季度广州楼市将继续稳步上行。“在国际货币政策宽松的大背景下，在国内各地方人才政策刺激楼市的叠加影响下，这轮活跃行情仍将维持。”至于国庆档期出现的个别大房企推出7折这样大力度的促销情况，他认为，其他房企难跟进，广州楼市不可能出现大面积、大幅打折促销的情况。

经营小型中介公司的张先生也有类似的感受：“国庆期间，有些新楼开发商给的优惠不少，我们带客户看楼的成交率比平时高一些，所以，我们公司的人基本都出门带人去看一手楼了。”

在某知名房地产中介公司任职市场调研的邬先生也表示，国庆期间二手房市场总体不是很乐观，一方面，不少人都出游或者是回乡探亲，看楼的人不算多；另一方面，不少一手楼加推且促销力度相对较大，导致很多购房者转移到一手楼市场。

但广州中原地产企业传讯部经理潘慧敏则表示，现在还不能说二手房成交情况就很“惨淡”，“今年的行情很特殊，二手房9月份成交量达到了高位，说不定这种成交态势能够延续到10月，现在还很难给二手房成交情况做准确的预判。”

(梁棕桐)



9月份至今，不少楼盘新货“售罄”

### 国庆期间广州十大热门板块加推及去化情况一览

板块	推货量	国庆首日去化率	板块均价(元/m²)
增城朱村	840	44%	20500
增城中新	408	86%	25500
从化太平	400	63%	16500
增城永和	300	67%	18500
南沙金洲蕉门河	220	55%	27500
花都花都湖	182	58%	27000
花都新华镇	200	38%	22000
从化街口	180	42%	15500
白云江高	180	35%	31000
荔湾广钢新城	150	40%	60000

(整理/陈玉霞 数据来源/广州中原研究发展部) 制表/刘苗

## 牢记嘱托 筑梦湾区

2020年10月10日/星期六/要闻部主编/责编 冷爽/美编 刘苗/校对 黎松青

# 数字货币来了！ 深圳将派发 千万元数字红包

每个红包金额200元，可在超3300家商户无门槛消费

羊城晚报记者 戴曼曼 林园

为推进粤港澳大湾区建设，结合本地促消费政策，深圳市人民政府近期联合人民银行开展了数字人民币红包试点。记者了解到，试点面向在深个人发放1000万元数字人民币红包，每个红包金额为200元，红包数量共计5万个。

到底什么是数字人民币？与普通纸币有何区别？使用的场景有哪些？未来会不会取代支付宝和微信支付呢？

## 1 两部手机“碰一碰”即可支付

今年以来，关于央行数字人民币的消息频出，数字人民币已在苏州、雄安、成都等地试点测试。此次深圳开展数字人民币红包试点，进一步扩大数字人民币测试的应用场景。这也预示着，数字人民币离面向社会公众推出又靠近了重要一步。

本次试点由深圳市罗湖区出资，活动通过“摇号抽签”形式发放，抽签报名通道自2020年10月10日0时开启。在深个人(非深圳户籍人员亦可)可通过“i深圳”活动预约平台登记申请抽签，中签后根据中签短信指引下载“数字人民币APP”，开通“个人数字钱包”后，即可领取“礼享罗湖

数字人民币红包”。该红包可于10月12日18时至10月18日24时在罗湖区辖区内完成数字人民币系统改造的3389家商户无门槛消费。

这是个人数字人民币钱包首次在大众面前亮相。此前，人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍，只要消费者手机上有数字人民币钱包，不需要网络，只要手机有电，两部手机“碰一碰”，就能把一个人数字钱包里的数字货币转给另一个人。

记者了解到，通过数字人民币钱包消费，不需要绑定任何银行账户，能够做到可控匿名。此次预约活动明确提到，即便没有工、农、中、建四大行的银行卡，也可以参与预约，数字人民币红包的领取和使用无需绑定银行卡。

不过，200元的红包对于一些人来说，还是不够花。对此，此次活动安排，支付超过红包金额的交易，需要使用四大行中任意一家的银行卡，对钱包进行充值或绑定钱包。

## 2 适用商家需经过系统改造

业内人士分析，数字货币尤其适用于小额零售场景。从目前公开信息来看，其适用场景与现金比较接近。

对于消费者而言，使用数字人民币很像现在“挥一挥”等非接触支付方式，但又有所不同。记者了解到，数字人民币具有法偿性，但不是无限法偿性。这意味着，只有经过系统改造、具备能力的商家才能接受数字人民币。

记者查询发现，此次深圳数字人民币红包适用商户包括万象城、华润万家等商超百货，还包括点王、太兴餐厅、食为先等餐饮店。同时，包括君悦酒店、深圳书城、加油站、地铁充值机等生活服务场所也适用。具体商户名单市民可至“i深圳”预约平台查阅。

恒生中国首席经济学家王丹粗略估算，1000万元的数字货币红包或可带动至少5000万元的总需求。“此外，数字货币的用途并未受限，人们可以按自己的喜好花在家电、服务、餐饮等方面。”王丹认为，监管机构将拥有消费支出的完整记录，这将有助于未来设计更具针对性的刺激政策。

### 解惑

#### 数字货币是什么？ 定位于流通中的现金

到底什么是数字货币？对于普通人来讲究竟意味着什么？就在今年9月中旬，中国人民银行副行长范一飞撰文发出权威声音，明确给出了数字货币的定义，即由指定运营机构参与运营并向公众兑换，以广义账户体系为基础，支持银行账户松耦合功能，与纸钞和硬币等价，具有价值特征和法偿性，支持可控匿名。

换句话说，数字人民币是法定货币，与现金人民币有同等效力，具有法偿性，这一特质是它与包括比特币等虚拟货币的根本区别。

范一飞强调，数字人民币主要定位于流通中现金(M0)，是央行向公众提供的公共服务，不计付利息，央行也不对兑换流通等服务收费。

同时，范一飞表示，从M0的管理规则来看，数字人民币的发行和流通要按照现金进行规范管理。

#### 会替代纸币吗？ 两种支付方式并存

为什么要推出数字人民币？它有哪些优势？范一飞表示，央行数字货币注重替代M0，且保持了现钞的属性及主要特征，满足了便携和匿名的需求，将是替代现钞的最好工具。

业内人士也认为，纸质货币的

发行、印制、运输、储存都需要较高成本且存在防伪问题。发行数字货币，可以理解为介质变化、技术改进使发行成本、防伪成本和损耗降低。同时，数字货币有利于反洗钱、反恐怖融资，相对于现钞更容易监管。

不过，这并非意味着纸币将被替代。国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼此前在接受羊城晚报记者采访时表示，央行数字货币用户的用户体验会更好，但纸币仍会长期存在，未来现金支付和数字货币等非现金支付方式将长期共存。

既然同于现金来用，公众则格外关心数字货币的安全性问题，此前已经包括央行在内的多位业内人士回应称，数字货币采用数字加密技术，安全可以保障。

#### 何时能正式面世？ 尚未明确时间表

究竟数字货币何时能与公众见面？此前，央行行长易纲公开披露数字货币最新进度。他表示，目前，数字人民币研发工作遵循稳步推进、安全、可控、创新、实用原则，先行在深圳、苏州、雄安、成都及未来的冬奥会场景进行内部封闭试点测试，以检验理论可靠性、系统稳定性、功能可用性、流程便捷性、场景适用性和风险可控性。

从官方最新透露的信息来看，数字人民币目前仍在试点。未来如果试点进一步拓展，到底普通人民会从何种渠道来获得数字人民币

币？范一飞称，从M0的发行模式看，应由商业银行承担向公众兑换单位人民币的职能。央行建立独立的数字人民币价值转移体系和金融基础设施，不向发行层收取兑换流通服务费用，商业银行也不向个人客户收取数字人民币的兑出、兑回服务费。

会否引发通胀？  
货币总量不增加

深圳罗湖率先用起来数字货币红包后，有市民提出疑问，比如发行数字货币会不会引起通胀？业内人士解释称，从试点情况来看，数字货币属于等价替换，即必须以现有货币来兑换数字货币，货币总量并不会增加，且数字货币本身不产生利息，流通速度也并无变化，因而不会产生大家担心的货币超发造成通胀等情况。

而对于数字货币与现有的支付宝、微信等区别，董希淼则对羊城晚报记者回应：“央行数字货币是法定货币，而微信支付和支付宝都只是一种支付方式，它们的效果不同。”他表示，如果有机构或个人不接受支付宝或微信付款，在法律上没有问题，但拒绝用户使用现金或数字货币付款就是违法的。

此前，北京大学数字金融研究中心高级研究员徐远在接受采访时表示，无论是数字货币还是支付宝、微信支付，从老百姓使用体验的角度看，变化可能并不太大，就是在支付时多了一个选项。